



昆明高新区青年创客党委组织党员开展学习

委从上到下逐级落实“一岗双责”制度。作为党委的青年（双创）委员，云南兆恩科技有限公司总经理晏平同时承担着“创客导师”的角色。对于很多缺乏经验和资源的创业者来说，对项目判断的偏差往往让其输在起跑线上，而创客党委适时地进行项目把关和评估，可以帮助他们提高创业的成功率。晏平就曾将一个濒临失败的青年创业者带向成功：一个主做红糖礼盒的大学生投了几十万元，却只卖出去20多盒糖，后来在创客党委的帮助下进行调整，转卖景观植物，现在月利润过万元。

整合资源做企业“帮手”

“双创”企业由于体量小、实力弱，在市场竞争中难以获取更多有利资源，大大制约了自身发展。而青年创客党委为产业相近、行业相通的创客企业提供资源共享的平台，发挥了枢纽作用。

“引导不主导，参与不干预，这样才能形成一种合力，实现党组织和企业的双孵化。”高新区团工委书记、创客党委第一书记蔡嘉说。为促进党组织与企业的共同发展，创客党委一方面加强了党委的规范化建设，

让党组织的作用发挥得越来越好；另一方面，对创客企业给予政策、资金、平台等方面的支持，帮助企业发展壮大。

昆明市高新区孵化器管理中心的张映梅同时担任创客党委的副书记，创客企业每每需要咨询政策、财务、法律等方面的问题，就会找到张映梅以及“创业服务超市”。“‘创业服务超市’可以为创客企业提供场地租赁、政策信息咨询、项目申报、会计事务等一系列服务。”张映梅说，孵化器管理中心通过对入驻企业信息的采集汇总，整合工商、税务、金融等资源打造“创业服务超市”，可以为创客企业提供全方位的一站式服务。

很多以青年创客为主体实施的创业项目，都面临着缺乏可抵押资产，难以贷款的“融资难”瓶颈，为了解决这个问题，高新区管委会和创客党委积极出谋划策，最终促成了昆明创客合作银行的成立。创客团委第一书记刀鸿铭参与了昆明市政府与建行云南分行的具体接洽和商谈，在他看来，不需要抵押物的创客合作银行就是为创客量身打造的。好处已经显现，今年一月，云端药业就从昆明创客合作银行拿到了首期200万元的贷款。“贷款成本低、放款快、银行办

公地点就在我们楼上，真的太方便了。”公司总经理全恒太说。

跨界合作助企业壮大

2016年7月14日，高新区青年创客党委与北京叶青大厦党委签订了友好共建合作协议，开始探索区域党建共建合作，形成“党建搭台、经济唱戏”的集成效应和放大效应，共同探索非公党建创新发展的新模式。提及当时的场景，代表签字的创客党委书记李霞仍然很激动：“叶青大厦党委是全国先进基层党组织，也是全国商务楼宇党建的一面旗帜，我们和他们签订了协议，也就有了更高层次的合作平台。”

“协议签订后，叶青大厦准备了30平方米的展示平台，用来展示高新区创客园区的优质企业和产品，这种高规格展示平台的影响力是深远的。”李霞说，除了与叶青大厦党委的合作，创客党委还积极与上海太库创客空间商谈合作，打算通过资源互济、优势互补的方式让企业走出去，另外与长城战略研究机构的合作框架也已初具模型。

与此同时，创客党委还积极探索与高新区党工委的合作，建立“创业社区”，搭建企业与高新区机关、社区、团体、学校等机构的互助共建桥梁，整合资源、共同提升。

在创客党委，2014年毕业的包圆属于“新人”，他创立的公司主做云南珍稀鱼类保护和开发，他的第一批客户就来源于“创客社区”，而刚开始的传播渠道则是高新区党工委领导通过自媒体的宣传。“公司当时做了一个‘牛栏江鱼’的公众号，我发在微信上请朋友们帮忙转发，让我没想到的是，高新区党工委的很多领导都帮我推送了微信公众号，经过慢慢传播发酵，我赚到了公司成立后的第一桶金。”包圆说。

本刊记者 王学勇/文

邹鹏